

绿色能源时代的中国担当

新华社上海7月23日电 高温酷暑，迎峰度夏电力需求大增。大家可曾想到，你们家用的电，有近30%是从一块块光伏板、一片片风机叶上可再生能源转化而来的？统计显示，2016年中国成为全球最大可再生能源生产和消费国，贡献了全球可再生能源产量增长的40%以上。其背后是中国为应对全球气候变化作出的不懈努力，在绿色能源时代展现了中国担当。

5个“世界第一”勾勒中国能源绿色图景

国内外权威机构发布的数据显示，在全球能源世界中，中国很多项目位居榜首，而这些“世界第一”勾勒出中国能源生产的绿色图景。

- 中国是全球最大的可再生能源生产和消费国。
- 中国是全球最大的可再生能源投资国。
- 中国水电、风电、太阳能光伏发电装机规模居世界第一。
- 中国核电在建规模居世界第一。
- 中国是全球最大的新能源汽车生产和消费国。

当前，我国煤炭、石油等化石能源产量正在削减，但可再生能源生产突飞猛进。国家发展改革委、国家能源局等发布的数据显示，2016年我国煤炭产量同比下降9.4%；原油产量同比下降7.3%；太阳能发电量同比增长69%；风力发电量同比增长29.4%。

1952年开始发布的《BP世界能源统计年鉴》被认为是全球能源世界的重要观察员。最新一期年鉴显示，2016年，中国(大陆)可再生能源消费量86.1百万吨油当量，同比增长33.4%，占全球可再生能源消费量的20.5%，成为全球最大可再生能源消费国。

BP集团首席经济学家戴思攀说，中国正引领全球可再生能源加速发展。2016年中国贡献了全球可再生能源增长的41%，超过经合组织的总量。最近10年间，中国可再生能源消费量的全球占比由2%提升至20.5%。

风电、太阳能等可再生能源，天生具有不稳定性。“在可再生能源生产快速发展的同时，中国驾驭和使用清洁能源的能力也走在世界前列。”甘肃风电技术中心主任汪宁渤说。在河西走廊，中国建成了世界上最大的千万千瓦级新能源集群控制系统示范工程，有效提高了风光电并网运行控制技术水平和消纳能力。这项成果入选2016年中美气候峰会成果展。

中国在可再生能源领域的重要地位，还体现在标准制定上。今年2月，天合光能向国际电工委员会提出的光伏领域一项新标准提案已正式发布。

项目负责人、常州天合光能公司高级主管肖桃云说，以前国际光伏产业标准制定的话语



权主要掌握在欧美，如今，中国积极参与国际标准制定，未来将逐渐成长为全球光伏行业的创新引领者。

绿色清洁能源，就在你我身边

黑、大、粗，是长期以来能源留给人们的印象。然而，科技进步使得水能、太阳能、风能这些清洁能源，越来越深入走进我们的生活。

——绿色能源，让我们的城市天更蓝、空气更清新。统计显示，如今我国有超过四分之一的电力供应来自清洁能源发电。清洁能源在电力装机总比例中占比已超过三分之一。

在东海，海风吹着风机快速旋转。自2010年6月并网发电以来，位于上海浦东的东海大桥风电场已运行7年，累计发电量超过21亿千瓦时。

上海东海风力发电有限公司副总经理任浩瀚说，我国海上风能资源远比陆上资源丰富。作为我国第一个国家海上风电示范工程，东海大桥风电场二期工程与相同发电量的燃煤电厂相比，每年可节约燃煤7.7万吨。

——绿色能源，帮助中西部将“风”“光”资源转化为绿色财富。随着分布式能源应用推广，

在荒漠、农田、牧场、鱼塘……太阳能光伏电站大力推广，荒漠戈壁里的无人区也可以变成发电的“金山”。

在锡林郭勒大草原上，一座座巨大“风车”挥动着臂膀，将风能转变成电能传送上网。内蒙古是我国风能、日照的富集区，得益于绿色能源发展，“蒙电”源源不断外送。

随着应用模式不断创新，清洁能源的“人情味”越来越浓。甘肃通渭县马营镇村民刘军伟没想到，家门口的光伏板每年能给他家里带来3000元的收入。当地政府实施的光伏扶贫项目，让贫困户不仅可以使用清洁能源，还能从中获益。

随着技术进步，清洁能源在经济上的可行性越来越高。近5年，全球风电设备和光伏组件的价格分别下降了20%和80%，在一些国家和地区已经具备和化石能源竞争的能力。

我国可再生能源发展“十三五”规划提出，到2020年，风电项目电价可与当地燃煤发电同台竞争，光伏项目电价可与电网销售电价相当。

“新能源取代传统能源最终靠的是经济性和竞争力。”国家能源局监管总监李冶表示，目前中国的新能源装备制造技术和能力已达到较高水平，光伏、风电、储能等领域的规模发展和

技术创新大幅降低了新能源成本，进一步提高了新能源市场竞争力。

不可回避的是，我国新能源发展过程中仍遇到不少困难和阻力。近年来风电、光伏等电源建设过快，但消纳能力建设开发不足，弃风弃光问题成为新能源发展道路上一大掣肘因素。

晋能清洁能源科技有限公司总经理杨立友说，缓解弃风弃光问题要从根源入手。一方面，提升电力就地消纳率，鼓励以电代煤、以电代油、以电代气等应用模式创新；另一方面，提高跨区域输电能力，将富余电力输向全国。

国家发展改革委近期表示，正会同有关方面加快推进电力体制改革，完善清洁能源优先发电计划，实施重点水电跨省区消纳工作方案，组织开展水火、风火等替代发电市场化交易，促进清洁能源多发满发和在更大范围内的消纳。

体现中国担当 贡献中国智慧

能源的开发利用，是全球治理的重要组成部分。发展绿色能源，体现了中国的担当。

中国积极参与、推动并签署了《巴黎协定》，是最早通过立法程序认定《巴黎协定》的国家之一，也是最早向联合国提交应对气候变化国别方案的国家之一。

中国提出，将于2030年左右使二氧化碳排放达到峰值并争取尽早实现，2030年单位国内生产总值二氧化碳排放比2005年下降60%至65%，非化石能源占一次能源消费比重达到20%左右。

中国在可再生能源尤其是风能和太阳能光伏领域的领先地位和持续投入，无疑为这一目标的实现提供了强有力支撑。BP能源年鉴显示，2016年全球二氧化碳排放同比增长0.1%，而中国碳排放同比下降了0.7%。

戴思攀说，中国碳排放过去两年已经有所下降，这种趋势将是一种长期的、结构性的变化。

国家发展改革委能源研究所研究员周大地说，当前我国煤炭消费总量已越过峰值，呈现下降趋势。非化石能源在中国已进入商业化规模发展阶段，单位成本迅速下降。

在推进国内能源结构绿色转型的同时，中国积极向外传播绿色低碳发展理念，很多国家因此受惠。

今年3月，晶科能源中标了阿布扎比的一个太阳能发电项目。阿布扎比水电局局长阿卜杜拉·哈比比说：“该项目一旦建成，不但会成为世界单体最大的光伏电站，且上网电价将成为太阳能行业最有竞争力的价格之一。”

天合光能董事长高纪凡说，借助“一带一路”建设契机，中国可以帮助沿线国家和地区构建绿色低碳的能源利用体系。例如，中国正在推进的光伏扶贫模式，可以在“一带一路”沿线欠发达的无电地区推广，不仅能增加当地的电力供应，还能够给用户带来收益。

·微言·

@钱江晚报【女医生给自己做胃镜：为了以后减少病人痛苦】近日，山东泰安，一名女医生体验给自己做胃镜，身旁同事恰好记录下整个过程。经过朋友圈转发，李晓沛医生成了“网红”，她告诉记者，通过体验不舒服感，能够更好地知道怎么让病人配合，减少病人的痛苦。

@半岛都市报【丢失的行李在机场找回！妈妈很高兴，孩子内心已崩溃……】前几天，有位妈妈带着孩子乘坐航班抵达虹桥机场，下飞机时就把行李交给孩子看管。结果，孩子把行李看丢了。幸亏，民警“蜀黍”及时帮助他们把行李找回来了，这位妈妈说行李没啥贵重的东西，就是孩子的暑假作业在里面，还好找到了。

@中国新闻网【燃爆事故后的杭州：晚9点市民仍在排队献血】7月21日杭州一店铺发生燃爆，多人伤亡。得知烧伤病人需大量用血，大批市民冒酷暑排队献血。有市民跑了2个献血点，“上一个献血点没资格了，就换个地方继续等”；有交警从下午排到晚上，“之前出车祸别人给我献血，这次我来‘还’血”，“我是杭州人，我应该帮杭州！”

健身也应遵守规则

□刘峥峥

“暴走团走了，暴骑团来了”。据报道，山东临沂暴走团占路被撞事件刚刚过去，德州市又出现了马路“暴骑团”。几乎每天清晨，一些自行车爱好者便会“组团”在主路骑行，还频繁闯红灯。尽管交警曾拦下他们进行教育，但没过几天，骑行者依然在主路上我行我素。

暴走也好，暴骑也好，会有这么多人参与，原因不外有二，一是兴趣，二为健康。但无论从哪方面讲，都不该违反交通规则，毕竟，生命安全才是第一位的。不遵守交通规则，无异于把生命推向悬崖边，稍有不慎，就可能落入深渊。而且，即便清晨车辆较少，也不能认为就可以高枕无忧，之前的“暴走团”车祸就是前车之鉴。再说了，违反交通规则，可是要受到相应的交通处罚的。

当然，从城市管理者的角度而言，一罚了之并非上策，更好的选择恐怕是疏堵并举、管教并重。从长远来看，应正视群众健身诉求，更科学地规划健身场所，满足群众需求。短期而言，应加强教育和管理力度，对违反交通规则的“暴走团”“骑行团”，一方面要警告，把道理讲透，引导他们尽量选择合适的线路，养成自觉遵守交通规则的习惯；另一方面也要强化联合惩戒，比如，可以对违反交通规则，记入征信系统。疏堵并重，才能把规矩立在群众的心里。



视觉新闻



7月23日，在匈牙利布达佩斯进行的第17届国际泳联游泳世锦赛男子400米自由泳决赛中，中国选手孙杨以3分41秒38的成绩夺冠。



7月23日，巴勒斯坦人在约旦河西岸城市伯利恒参加抗议，反对以色列近期对耶路撒冷老城穆斯林“尊贵禁地”(以色列称为圣殿山)采取的行动。



7月23日，第五届“神墨杯”心算小博士国际争霸赛颁奖典礼在北京国家会议中心举行。颁奖典礼现场还举行了珠心算模拟比赛、珠心算“绝活”展示、国际学员才艺展示等活动。均据新华社

中共中央关于追授黄大年同志“全国优秀共产党员”称号的决定

新华社7月23日电 2017年5月24日，习近平总书记对吉林大学地球探测科学与技术学院原教授黄大年同志先进事迹作出重要指示强调，黄大年同志秉持科技报国理想，把为祖国富强、民族振兴、人民幸福贡献力量作为毕生追求，为我国教育科研事业作出了突出贡献，他的先进事迹感人肺腑。我们要以黄大年同志为榜样，学习他心有大我、至诚报国的爱国情怀，学习他教书育人、敢为人先的敬业精神，学习他淡泊名利、甘于奉献的高尚情操，把爱国之情、报国之心融入祖国改革发展的伟大事业之中、融入人民创造历史的伟大奋斗之中，从自己做起，从本职岗位做起，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。

为深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，表彰先进、弘扬正气，引导广大党员、干部胸怀理想、坚定信念，开拓进取、敬业奉献，在改革开放和社会主义现代化建设各项事业中发挥先锋模范作用，党中央决定，追授黄大年同志“全国优秀共产党员”称号。

最高法最高检公布司法解释 依法惩治组织卖淫等犯罪

新华社7月23日电 最高法、最高检日前公布《最高人民法院、最高人民检察院关于办理组织、强迫、引诱、容留、介绍卖淫刑事案件适用法律若干问题的解释》，将于今年7月25日起实施。

解释根据刑法修正案(九)对刑法第三百五十八条组织卖淫罪、强迫卖淫罪等的修改，立足于司法工作实际，针对近年来人民法院、人民检察院在办理组织、强迫、引诱、容留、介绍卖淫刑事案件中呈现出的新情况、新问题、新特点，作出了明确规定，对于司法机关依法惩治此类犯罪，维护良好社会秩序，具有重要的指导意义。

解释共十四条，分别对组织卖淫罪、强迫卖淫罪、协助组织卖淫罪“情节严重”的认定标准，引诱、容留、介绍卖淫罪的入罪标准和“情节严重”的认定标准，传播性病罪“明知”的认定以及对明知自己感染艾滋病病毒而卖淫、嫖娼行为的处理等问题作出规定。

北京医改百天：每天节省医疗费用3500万元

新华社7月23日电 北京实施医药分开综合改革至今已满百日。记者7月23日从北京市卫计委获悉，医改以来北京地区共诊疗服务6000万人次，平均每天节省医疗费用3500万元。

北京市卫计委主任雷海潮介绍，根据测算，北京地区每天节约医疗费用达3500万元。100天来，仅药品费用一项，阳光采购就节省药费13.7亿，药品均价累计下降程度超过了8%。其中，二、三级医院的药占比从42.2%下降到34.4%，目前下降趋势仍在持续。预计全年能够节省药品费用在30亿元以上。

近期，国家统计局北京调查总队和二、三级医院对600名患者进行了访问。其中，91.7%的患者表示支持北京医药分开综合改革，82.2%的患者认为改革有利于分级诊疗，83.8%的患者对医疗收费持肯定的态度，63%的患者感觉就诊费用下降或持平。

中国文字博物馆征集甲骨文破译成果 一个字奖励10万元

新华社7月23日电 发现于河南安阳殷墟的甲骨文，是中国最古老的成熟文字。从19世纪末发现至今，甲骨文的破译、释读始终是一项艰难的任务。中国文字博物馆最近推出一个奖励计划，面向海内外公开征集甲骨文释读成果。

由于甲骨文释读面临瓶颈问题，为充分调动海内外甲骨文研究者的积极性、创造性，推动甲骨文释读取得新的实质性进展，经全国哲学社会科学规划办公室同意，中国文字博物馆组织实施甲骨文释读成果专项奖励计划，面向海内外公开征集优秀成果。

据了解，对破译未释读甲骨文并经专家委员会鉴定通过的研究成果，单字奖励10万元；对存争议甲骨文作出新的释读并经专家委员会鉴定通过的研究成果，单字奖励5万元。